

# 坚定不移推动媒体融合向纵深发展

双传学

## 内容提要

媒体融合发展是全媒体时代的重大课题。坚定不移推动媒体融合向纵深发展,要坚守媒体融合发展的正确方向,维护全媒体时代意识形态安全;始终坚持“内容为王”,扩大媒体融合发展的供给优势;聚焦聚力“移动优先”,推进技术赋能“四全”媒体建设;锚定建设全媒体传播体系,推进体制机制创新。

加快推动媒体融合发展,是以习近平同志为核心的党中央对新时代宣传思想工作作出的重要战略部署。2019年1月25日,中共中央政治局在人民日报社就全媒体时代和媒体融合发展举行第十二次集体学习,习近平同志在主持学习时发表重要讲话指出:“加快推动媒体融合发展,使主流媒体具有强大传播力、引导力、影响力、公信力,形成网上网下同心圆,使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,让正能量更强劲、主旋律更高昂。”一年来,媒体融合不断向纵深发展,取得明显成效。我们要深入学习贯彻习近平同志重要讲话精神,以更大力度和更实举措推进媒体融合发展。

## 坚守媒体融合发展的正确方向,维护全媒体时代意识形态安全

全媒体时代的传播生态和传播格局发生深刻变化,意识形态安全面临许多新挑战。习近平同志指出:“网络是一把双刃剑,一张图、一段视频经由全媒体几个小时就能形成爆发式传播,对舆论场造成很大影响。这种影响力,用好了造福国家和人民,用不好就可能带来难以预见的危害。要旗帜鲜明坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向。”推动媒体融合向纵深发展,必须始终坚持正确方向,进一步增强主流媒体的传播力、引导力、影响力、公信力,巩固全党全国人民共同思想基础。

坚持正确政治方向。宣传思想工作具有很强的政治性,必须坚持正确政治方向,站稳政治立场,坚定宣传党的理论和路线方针政策,坚定宣传党中央决策部署,坚定宣传党中央关于形势的重大分析判断,坚决同党中央保持高度一致,坚决维护党中央权威和集中统一领导。推动媒体融合发展作为新时代宣传思想工作的重要内容,必须始终坚持正确政治方向。无论舆论环境、媒体格局、传播方式如何变化,新闻舆论工作始终处在意识形态斗争的前沿,必须体现鲜明的政治立场、价值立场,必须始终坚持反映党的主张和人民心声、反映社会主流价值。坚持正确政治方向,媒体融合发展才能站得高、立得稳、走得远,为党和国家事业发展汇聚正能量。

坚持党管媒体。党和政府主办的新闻媒体,为党而生,为党立言,在全媒体时代依然如此。牢牢坚持党性原则、秉承为民情怀,把宣传党的主张与反映人民心声有机统一起来,是新闻舆论工作安身立命之本。不论媒体融合发展走到哪一步,党管媒体、政治家办报的原则不能变。要旗帜鲜明地把党管媒体原则贯彻到新媒体领域,所有从事新闻信息服务、具有媒体属性和舆论动员功能的传播平台都要纳入管理范围,所有新闻信息服务和相关从业人员都要实行准入管理。

坚持正确舆论导向。坚持正确舆论导向是新闻舆论工作的生命所系。新闻媒体报什么、不报什么、怎么报,都体现着鲜明的舆论导向。坚持正确舆论导向是对所有媒体的要求,传统媒体要讲舆论导向,新媒体也要讲舆论导向,不存在“舆论飞地”。在媒体融合发展中,要始终坚持正确舆论导向,强化价值引领,用社会责任规范内容生产,以优质平台聚合思想力量,以价值含量驾驭信息流量,让纷呈迭出的融媒体产品始终围绕中心、服务大局,弘扬真善美、鞭挞假恶丑,不断凝聚社会共识,推动形成奋发向上的强大精神力量。

## 始终坚持“内容为王”,扩大媒体融合发展供给优势

媒体融合发展必须坚持“内容为王”,注重提高品质、擦亮品牌,拿出更多有思想、有筋骨、有温度的产品,以内容优势赢得发展优势。

增强“内容为王”的定力。网络时代众声喧哗,越是传播方式多样化,越要坚持内容为王;越是信息海量供给,越要增强“内容为王”的定力。主流媒体要增强自信和定力,始终把内容生产作为媒体融合发展的第一要务。增强用户意识,紧跟需求侧变化,推动内容生产优势向互联网主战场迁移并实现创造性转化。强化能力建设,以增强“四力”提升内容生产能力,引导编辑记者补好“脚板底下出新闻”这堂“主课”,以更多有温度、有深度、有情怀的产品涵养人心、抓牢用户,推出更多有价值含量的爆款产品,占领传播制高点。

发挥理论、舆论作

用。文者,贯道之器。内容优势,说到底还是思想优势。推动媒体融合向纵深发展,必须自觉统筹运用理论与舆论两种资源。思想理论要以舆论为“瞭望哨”,舆论要以思想理论为“风向标”,促进理论与舆论同频共振,在同向发力中释放正能量,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。坚持“陈情”和“说理”结合,用理论之“镜”观照解析实践之“象”,讲好故事、传递好声音,提高舆论引导的思想含量、理论底蕴。

强化价值引领。衡量思想工作做得好不好,一个极为重要的方面就是看我们能不能坚守价值立场、实现价值引领。扩大媒体融合的供给优势,要求媒体融合传播必须重视“质”与“道”,紧扣核心内容,以群众感受传播核心价值,以用户体验构筑价值情境,以视觉效果传递价值力量,实现媒体融合发展助力强信心、聚民心、暖人心、筑同心。

## 聚焦聚力“移动优先”,推进技术赋能“四全”媒体建设

习近平同志强调:“全媒体不断发展,出现了全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体,信息无处不在、无所不及、无人不用。”建设“四全”媒体,技术创新是驱动力。要及时充分运用5G、移动互联网、物联网、人工智能等新技术,因势而谋、应势而动、顺势而为,让技术之光照亮媒体融合发展之路,不断深化这场媒体自我革命。

抢抓技术红利。相较此前的通信技术,5G具有革命性的迭代意义。主流媒体要以强烈的紧迫感抢占技术风口,主攻短视频、直播、数据新闻,打造全媒体传播新优势。以平台集成先进适用技术,替代碎片化技术嵌入、短期化项目建设;以市场化机制引入新的技术,整合各类资源,重构技术布局;推动生产方式提档升级,真正把AR、机器人写作、大数据等新技术用起来,激发更大生产力。

夯实技术支撑。技术创新是推动媒体融合发展的“金钥匙”。要瞄准新技术新趋势进行重点布局、全局重塑,努力打造大数据信息资源平台、智能生产和传播平台、用户沉淀平台,把功能强大的数据平台作为运行各项业务的基础,让技术系统支撑有力,实现一次采编、多层加工、多元适配,切实提升新闻信息的加工速度和传播时效,最大限度满足受众用户的多元化需求。

主攻技术连接。借力技术手段打造多介质、多元化的平台渠道,终端效果是连接用户、连接应用场景、连接传

与受的双向互动。建好“中央厨房”,只是技术连接的第一步。用好这一指挥中枢,还需技术再发力,着力构建与采编发相匹配、与内容生产传播相适应的媒体传播矩阵和接受端口,真正实现多屏合一、一体辐射的即时互动,释放资源通融、内容兼融、宣传互融、利益共融的媒体融合“红利”。

## 锚定全媒体传播体系建设,推进体制机制创新

党的十九届四中全会《决定》提出,“建立以内容建设为根本、先进技术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系。”我们要盯住全媒体传播体系建设这个目标,以体制机制创新为媒体深度融合增添强劲动力,以富有效率、充满活力的体制机制保证媒体融合发展行稳致远。

抓流程再造强运力。体制机制立,则纲举目张。媒体融合发展要内外并举:向外,构建彰显平台型媒体特点的新机制,在资源整合、社会动员、应急管理上发挥更大作用,充分发挥全程媒体的新功能;向内,构建适应融为一体要求的新机制,把考核评价传导到生产一线,形成调度有力、高效协同的全媒体日常生产流程。以中央厨房为龙头,建立从内容运营到产品体验再到用户反馈的实时管控“链条”,更加高效地运行策采编播发评一体化机制。

抓关停并转去产能。随着移动端成为信息传播主入口、数字化产品成为信息传播主供给,一些主流媒体旗下出现了产能过剩现象。近年来,多个主流媒体以壮士断腕的决心坚决去落后产能,推动媒体布局战略性调整。实践证明,只有断臂求生、握指成拳,推动组织再造、架构重塑、转型升级,才能“加”出互补、“融”出合力,让轻装上阵的主力军进入主战场。

抓能力再塑造人才。媒体融合发展,人才是决定性因素。媒体融合好的地方一定是人才的高地。要大力加强人才队伍建设,不断增强“四力”,推动全员能力提升,打造骁勇善战的主力军。编辑记者既要精通“十八般武艺”,更要练好“几把刷子”,成为善用现代传播手段的行家里手。创新聚才育才机制,建立健全传统媒体和新媒体人才使用机制。着力完善人才激励机制,改进用人体制,优化人才环境,进一步研究设计更加科学合理的考核评价体系、职级晋升制度、薪酬分配办法,吸引凝聚全媒体内容生产、融媒体技术研发、跨媒体经营等方面的高端人才。

(作者为新华社日报社社长、党委书记,新华报业传媒集团董事长)

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 汇聚爱国主义的硬核力量

殷烁

情,激荡起团结拼搏的爱国情怀,镌刻下辉煌的集体记忆,让我们深刻感受到国家奋勇前行的铿锵足音、民族自信自强的夺目光芒。

爱国主义自古以来就融入中华儿女的血脉,去不掉、打不破、灭不了,犹如一条红线贯穿于中华民族发展的历史长河。这种硬核力量纯粹而炽热、厚重而隽永。从司马迁“常思奋不顾身,而殉国家之急”到陆游“位卑未敢忘忧国”,从文天祥“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”到林则徐“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,从谭嗣同“我自横刀向天笑,去留肝胆两昆仑”到鲁迅“寄意寒星荃不察,我以我血荐轩辕”,无不彰显着中华儿女自强不息的民族气节、宏伟远大的爱国志向。

爱国主义的历史铸就连绵不绝,历久弥坚、日益光大的爱国主义精神,爱国主义精神不断鼓舞斗志、凝聚力量,激励一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。回望新中国成立70

多年的光辉历程,爱国主义始终是中国人民团结奋斗的共同精神支柱和强大精神动力。从一穷二白到经济总量稳居世界第二,从封闭半封闭到全方位开放,从世界体系边缘到日益走近世界舞台中央……我们创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。近日京张高铁正式开通运营,世界领先的“复兴号”列车在古老的长城脚下呼啸而过的照片刷屏朋友圈。历史与现实的对比,古老文明与现代智慧的交融,进一步激发了人们的爱国主义情怀。

当代中国,爱国和爱党、爱社会主义紧密相连、不可分割,具有高度统一性。近百年来,面对历史风云的变幻莫测,面对层出不穷的风险挑战,中国共产党始终是中国人民和中华民族的定心骨。她指引航向,攻坚克难,团结带领人民找到并走出了一条属于自己的成功之路。实现中华民族伟大复兴

的中国梦,是当代中国爱国主义的鲜明主题。只有在中国共产党领导下,不断推进中国特色社会主义伟大实践,汇聚爱国主义的硬核力量,这一伟大梦想才能得以实现。

当今世界正经历百年未有之大变局,实现中华民族伟大复兴正处于关键时期。使命越光荣,任务越艰巨,就越要发挥中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势,万众一心加油干。2020年,坚决打赢脱贫攻坚战,决胜全面建成小康社会,向第二个百年奋斗目标进军的冲锋号已经吹响。关山万重,山高人为峰。我们要把爱国和爱党、爱社会主义统一起来,把个人梦想融入国家发展、时代进步的大潮,把拳拳爱国心、铮铮报国情、殷殷强国志转化为爱岗敬业、勤勉工作的务实行动,汇聚起爱国主义的硬核力量,夺取实现第一个百年奋斗目标伟大胜利,在新征程上创造新的更大奇迹。

乌兰牧骑是全国文艺战线的一面旗帜。乌兰牧骑的蒙古语原意是“红色的嫩芽”,后被引申为“红色文艺轻骑兵”,是适应牧区和半农半牧区生产生活特点而诞生的文化工作队。2017年,习近平同志在给苏尼特右旗乌兰牧骑队员们的回信中指出:“在新时代,希望你们以党的十九大精神为指引,大力弘扬乌兰牧骑的优良传统,扎根生活沃土,服务牧民群众,推动文艺创新,努力创作更多接地气、传得开、留得下的优秀作品,永远做草原上的‘红色文艺轻骑兵’。”2019年,习近平同志在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时强调,乌兰牧骑很接地气,群众喜闻乐见,永远不会过时。中国特色社会主义进入新时代,大力弘扬乌兰牧骑优良传统,要始终坚持党的领导,以培育和践行社会主义核心价值观为抓手,以制度化建设提升工作水平,发扬乌兰牧骑团结互助精神,更好地服务群众、服务基层。

始终坚持党的领导。乌兰牧骑是我们党一手创建的文艺工作队,具有鲜明的红色基因。自1957年6月17日第一支乌兰牧骑在内蒙古自治区锡林郭勒盟苏尼特右旗成立以来,乌兰牧骑始终在党的领导下开展工作,宣传党的理论和路线方针政策,把党的声音和关怀传遍千里草原,引导人民群众感恩、听党话、跟党走。大力弘扬乌兰牧骑的优良传统,必须保持“红色文艺轻骑兵”的鲜明底色,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走,教育引导广大干部群众运用这一科学理论武装头脑、指导实践、推动工作。

用社会主义核心价值观凝心聚力。乌兰牧骑队伍精干、队员一专多能、节目小型多样、装备轻便灵活,坚持弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,大力讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄、讴歌新时代,深受广大农牧民欢迎。大力弘扬这一优良传统,要努力创作出更多接地气、传得开、留得下的优秀作品,不断满足人民日益增长的精神文化需求。要培育和践行社会主义核心价值观,加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,不断提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养。

以制度化建设提升工作水平。大力弘扬乌兰牧骑优良传统,必须立足不同地区农牧民的生活实际,不断推进演出、宣传、辅导、服务职责项目系统化组织化,建立健全有效对接群众需求的工作制度,形成规范化、常态化服务项目,以制度化建设提升为民服务工作水平。在60多年的实践中,乌兰牧骑依据农区、牧区、半农半牧区的不同实际,逐步总结出一套行之有效的做法。近年来,内蒙古自治区统筹党政军、科技、卫生健康等11个部门,动员自治区、盟市、旗县三级力量,组成247支行业志愿服务轻骑兵,利用冬季农(牧)闲季节较长时机,随乌兰牧骑小分队深入农村牧区、社区学校、边防哨所、偏远地区和贫困地区,为基层群众提供文艺演出、理论宣讲、政策咨询、科技培训、医疗保健、以案释法等各类管用实用的服务,形成了“乌兰牧骑+”这一中国特色志愿服务新方式。与此同时,出台了《加快推进乌兰牧骑事业发展的意见》,制定了《乌兰牧骑条例》。

发扬团结互助精神。乌兰牧骑从诞生之日起,就是一个以团结奉献为荣、以自私自利为耻的团队。无论是队员们的一专多能业务培训,还是队与队之间的相互比拼提高;无论是老队员们的传帮带,还是每一名队员为群众真情服务,都彰显着乌兰牧骑集体的力量。弘扬乌兰牧骑这一优良传统,就要发扬集体主义精神和团结互助精神,在无怨无悔、倾情奉献中用心呵护乌兰牧骑崇高的集体荣誉。

服务群众、服务基层。实践证明,弘扬乌兰牧骑优良传统,关键是要面对面走进群众,实打实为群众解决问题,在为人民服务的实践中践行党的初心和使命。回顾乌兰牧骑的成长历史,正是一代代队员迎风雪、冒寒暑,长期在戈壁、草原上辗转跋涉,以天为幕布,以地为舞台,为广大农牧民送去欢乐和文明,传递党的声音和关怀;正是一代代队员以无私奉献的精神状态投入演出、宣传、辅导、服务中,投入为群众剪羊毛、喂牛马和割草打场、理发洗衣、送医送药等实际行动中,才赢得人民群众亲切的称呼——玛奈(我们的)乌兰牧骑。发扬光大乌兰牧骑的优良传统,必须坚持以人民为中心的工作导向,切实为群众服务、为基层服务。始终做到人民在哪里、哪里就是中心,哪里最困难、最偏僻,就先到哪里为群众演出、宣传、辅导、服务,不断提升群众获得感幸福感安全感。

(作者为内蒙古自治区党委常委、宣传部部长)

## 深化认识 创新实践 不断探索媒体融合新路径

管洪 田宏明

2019年1月25日,习近平同志在中共中央政治局第十二次集体学习时强调:“我们推动媒体融合发展,是要做大做强主流舆论,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。”一年来,媒体融合发展迈出坚实步伐,取得明显成效。面向未来,推动媒体融合向纵深发展,需要进一步深化对媒体融合本质和规律的认识,在实践中不断探索媒体融合新路径。

牢牢把稳媒体融合发展的罗盘。推动媒体融合向纵深发展,要坚持导向为魂、移动为先、内容为王、创新为要,把稳媒体融合发展的罗盘。这四个相互联系、相互作用、相互贯通、相得益彰,既是认识论又是方法论,融指导思想和具体方法于一体。新时代,继续做好媒体融合发展这篇大文章,要始终坚持导向为魂、移动为先、内容为王、创新为要。既要大力弘扬改革创新精神、保持敢闯敢拼的劲头,又要固守根基、坚守底线。无论技术如何更迭、形态怎样演变,媒体融合发展的方向不能变,积极向上的价值取向不能变。要通过媒体融合发展,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力。

客观分析媒体融合发展的态势。随着新一代信息技术不断发展,媒体融合发展不断深化。党的十八大以来,我国媒体在体制机制、政策措施、流程管理、人才技术等方面都加快了融合步伐,建立了融合传播矩阵,打造了一系列融媒体产品。总体上看,我国媒体融合在平台建设、融合体系、优质内容、多元服务、平台合作等方面都形成了一定优势,走在了前列。但也要看到,我国媒体融合发展的整体优势还没有充分发挥出来,在“催化融合质变,放

大一体效能”方面还要下更大功夫。媒体融合发展既有挑战又有机遇,要想化挑战为机遇,就要客观分析媒体融合发展的基本态势,持续跟踪和总结媒体融合发展的新现象、新做法、新经验,同时注重发现媒体融合发展中的突出矛盾和短板。只有全面、立体地分析媒体融合发展的基本态势,才能为推动媒体融合向纵深发展提供基本依据。

深入把握媒体融合发展的规律。习近平同志强调:“全面把握媒体融合发展的趋势和规律”。把握规律是为了科学运用规律。推动媒体融合向纵深发展,要坚持马克思主义世界观和方法论,从舆论生态、媒体格局、传播方式的发展变化出发认识规律。比如,随着互联网技术的发展,出现了全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体,信息无处不在、无所不及、无人不用。“四全”媒体的概括和全媒体传播体系的提出,从历史维度、技术深度、时代高度准确把握媒体融合发展的趋势和规律,为加快推动媒体融合向纵深发展和促成整体质变指明了方向。再如,我们要深刻认识传统媒体和新兴媒体不是取代关系,而是迭代关系;不是谁主谁次,而是此长彼长;不是谁强谁弱,而是优势互补。只有这样认识媒体融合发展的本质,才能把握媒体融合发展的规律,使传统媒体和新兴媒体的优良特性实现“强强聚合”,进而实现“催化融合质变,放大一体效能”。

(作者为重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)

